



Б Е Л А Р У СЬ

Генеральная Ассамблея ООН

72-я сессия

10 октября 2017 года

Пункт 83 повестки дня «Доклад Специального комитета по Уставу Организации Объединённых Наций и усилению роли Организации»

Выступление делегации Республики Беларусь

Уважаемые господин Председатель и члены комитета,

Республика Беларусь присоединяется к выступлению уважаемого представителя Исламской Республики Иран от имени Движения Неприсоединения.

Мы убеждены, что Специальный комитет, который рассматривает столь важные вопросы по реформированию Устава ООН и Организации, способен принимать решения, продвижение отдельных из которых безрезультатно осуществляется уже десятки лет.

Мы готовы к дальнейшему рассмотрению предложений по улучшению методов работы Комитета. Непременным элементом нашей позиции остаётся то, что его работа должна строиться строго в соответствии с правилами процедуры Генеральной Ассамблеи ООН. В этом контексте обращаем внимание на ситуации злоупотребления принципом консенсуса, что делает вопрос о пересмотре рабочих методов Спецкомитета и Шестого комитета ещё более актуальным.

На сегодняшний день исключительно Совет Безопасности ООН в силу Устава, Организации и возложенной на него особой ответственности вправе вводить санкции, которые должны носить максимально ограниченный характер по субъектному и временному критериям. Вводимые в обход Совета Безопасности ООН экстерриториальные принудительные меры, а также попытки других структур присвоить себе полномочия главных органов ООН, не только подрывают авторитет и эффективность Организации, но и не имеют за собой ни морального авторитета, ни процессуальных гарантий, разработанных в рамках Организации. В этом контексте эскалация контрмер минимизирует как роль международного права, так и внимание к изначальной причине проблемной ситуации.

Поддерживаем предложение Российской Федерации об обращении к секретариату ООН с просьбой создать веб-сайт, посвящённый мирному урегулированию споров, и обновить «Справочник по мирному разрешению споров между государствами». Такой веб-сайт может носить интерактивный характер и содержать не только применимые документы ООН, но и выступать в качестве хранилища соответствующих прецедентных и доктринальных материалов.

Особо подчёркиваем, что ссылки на дублирование Спецкомитетом других процессов и отсутствие прогресса по ряду востребованных предложений носят неконструктивный характер и воспроизводятся, в том числе, и в рамках таких других процессов.

Приветствуем рекомендации Спецкомитета относительно ежегодных тематических прений для обсуждения вопроса о средствах разрешения споров в соответствии с главой VI Устава Организации Объединённых Наций. Убеждены, что такая практика будет способствовать достижению целей ООН в части мирного урегулирования международных споров. В этой связи призываем государства активно обмениваться опытом в этой сфере.

Полагаем, что в этих тематических прениях могли бы участвовать и члены Комиссии международного права ООН, например, в формате брифинга по обозначенной тематике.

Высоко оцениваем работу секретариата ООН по подготовке «Справочника по практике органов Организации Объединённых Наций» и «Справочника по практике Совета Безопасности».

Республика Беларусь поддерживает предложение об усилении роли Специального комитета в правовом сопровождении реформы и активизации работы Организации и ее органов, как это предусмотрено резолюцией 3499 (XXX) от 15 декабря 1975 г.

Надеемся, что в ходе следующей сессии Спецкомитета государства достигнут договорённости о запросе у Международного Суда консультативного заключения о том, какие правовые последствия имеет применение государствами силы без предварительного разрешения Совета Безопасности, за исключением случаев применения права на самооборону. Уверены, что данная белорусско-российская инициатива продолжает оставаться весьма актуальной и должна рассматриваться Специальным комитетом.

Республика Беларусь готова изучить любые конструктивные предложения, направленные на доработку подготовленного совместно Республикой Беларусь и Российской Федерацией документа по этому вопросу, чтобы в итоге Спецкомитет мог представить согласованный документ на рассмотрение Генеральной Ассамблеи.

В заключение хотели бы отметить сохраняющийся интерес к предложению Ганы об усилении взаимоотношений и сотрудничества между ООН и региональными соглашениями или учреждениями в мирном разрешении споров. Республика Беларусь является членом Организации Договора о коллективной безопасности, которая уже сотрудничает с ООН по отдельным аспектам в области безопасности. Результативный итог рассмотрения предложения Ганы мог бы быть использован ОДКБ и ООН для углубления их сотрудничества.

Благодарю за внимание.